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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ 
БЮДЖЕТНОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

(ДЕЯКІ ПРАВОВІ АСПЕКТИ)

Українське суспільство на сучас-
ному етапі свого розвитку праг-
не запровадження європей-

ських стандартів життя і — виходу дер-
жави на провідні позиції у світі. 
Досягнення цієї стратегічної мети є 
можливим у разі забезпечення сталого 
розвитку держави, проведення струк-
турних реформ та, як наслідок, підви-
щення стандартів життя. Перед-
бачається, що особлива увага у най-
ближчому майбутньому приділяти-
меться безпеці життя та здоров’я 
людини, що є неможливим без ефек-
тивної медицини, захищеності соціаль-
но вразливих верств населення, без-
печного стану довкілля тощо. Очі-
кується, що кожен громадянин матиме 
доступ до високоякісної освіти, систе-
ми охорони здоров’я та інших послуг 
у державному та приватному секторах. 
Територіальні громади самостійно 
вирішуватимуть питання місцевого 
значення, свого добробуту і нестимуть 
відповідальність за розвиток всієї кра-
їни. Це лише окремі пріоритети роз-

витку України, які окреслено у Стра-
тегії сталого розвитку «Україна — 
2020», схваленій Указом Президента 
України від 12 січня 2015 р. № 5/2015, 
і які, за вектором розвитку, закономір-
но охоплюють реформу бюджетних 
відносин [1].

Ратифікувавши Угоду про асоціа-
цію між Україною, з однієї сторони, та 
Європейським Союзом (далі — ЄС), 
Європейським співтовариством 
з атомної енергії і їхніми державами-
членами, з іншої сторони (далі — 
Угода), Україна отримала інструмент 
та дороговказ для своїх перетворень. 
Виконання вимог Угоди дає можли-
вість Україні в подальшому стати пов-
ноцінним членом у ЄС. Так, згідно 
зі ст. 347 Угоди у галузі бюджетної 
політики сторони мають обмінювати-
ся інформацією, досвідом, найкращою 
практикою тощо [2]. Загалом Угода є 
новим етапом у розвитку договірних 
відносин Україна — ЄС, який передба-
чає політичну асоціацію та економічну 
інтеграцію, і відкриває шлях до подаль-
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ших прогресивних перетворень. Вона 
забезпечує спільне підтримання тіс-
них і тривалих відносин на основі 
спільних цінностей відповідно до демо-
кратичних принципів, верховенства 
права, належного державного управ-
ління, прав і основоположних свобод 
людини [3]. 

Звісно, якщо країна обирає шлях 
прогресу, закономірною реформою є, 
безумовно, децентралізація. Польща, 
Словаччина, Литва, Латвія, Естонія, 
скандинавські країни — усі вони про-
йшли через таку реформу, що дало 
поштовх економіці, соціальному роз-
витку цих країн, особливо їхніх сіль-
ських територій [4].

В Україні питання децентралізації 
не є новими. Вони, в останньому деся-
тиріччі, є своєрідним «феноменом 
популярності». До них апелюють пред-
ставники органів публічної влади, 
фахівці та практики з регіонального та 
місцевого розвитку, ними цікавляться 
громадяни та журналісти.

Після підписання Угоди в Україні 
стартувала ціла низка донорських 
прог рам та можливостей у контексті 
реформи децентралізації, серед яких 
гранти ЄС (проекти «Підтримка полі-
тики регіонального розвитку в Україні» 
і «Місцевий розвиток, орієнтований 
на громаду», програма ЄС «U-LEAD 
with Europe: місцеве розширення прав і 
можливостей, підзвітність та розви-
ток» та ін.). Цінними для України є 
гранти Агентства США з міжнародно-
го розвитку (USAID), в рамках яких 
реалізуються програма «Децентралі-
зація — шлях до кращих результатів та 
ефективності» — ДОБРЕ (Decentraliza-
tion Offering Better Results and Efficien-
cy — DOBRE) та проект «Розробка 
курсу на зміцнення місцевого само-
врядування в Україні (ПУЛЬС)» та ін. 
Важливу експертну, технічну та мате-
ріальну допомогу Українській державі 

надають Департамент закордонних 
справ, торгівлі та розвитку Канади 
(DFATD), Швейцарське бюро співро-
бітництва (ШБС/SDC), Європейський 
банк реконструкції та розвитку, Швед-
ське агентство міжнародного розвитку 
(Sida) [5]. У цілому всі ці проекти є 
дуже обнадійливими для українського 
суспільства і надзвичайно корисними 
для вітчизняних фахівців, які пра-
цюють у різних сферах нашої країни. 
Безумовно, цікавими вони є і для 
науко вих кіл, які досліджують, зокре-
ма, фінансово-правову проблематику. 

Як відомо, будь-які суспільні пере-
творення не можуть мати успішного 
завершення без інтегрування їх 
у націо нальну правову систему, яка, на 
сучасному етапі свого розвитку, також 
перебуває у стані безперервного ре фор-
мування. Масштабні зміни в усіх сфе-
рах суспільного життя органами 
публічної влади, як правило, поясню-
ються необхідністю інтеграції нашої 
держави в європейське та міжнародне 
співтовариство. Однак досить часто за 
цією «плідною публічною діяльністю» 
осторонь залишаються правові звичаї 
та традиції, правова культура, одним 
словом, — багаторічні надбання націо-
нальної правової системи, яка мала б 
бути основоположною для будь-якої 
окремо взятої суспільної сфери. 

Питання децентралізації, на нашу 
думку, взагалі потребує окремих дис-
кусій та дебатів, оскільки дуже часто 
складається враження, що в україн-
ських реформаторів досі немає чіткого 
розуміння цієї категорії. Свої відповіді 
на ці непрості питання повинна дати 
і фінансово-правова наука.

Варто зауважити, що сучасна 
україн ська наукова періодика містить 
достатньо велику кількість праць, при-
свячених як питанням децентралізації 
загалом, так і питанням бюджетної 
децентралізації зокрема. Однак дуже 
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часто такі праці відзначаються певною 
неоднозначністю і потребують, на 
наше переконання, додаткової право-
вої характеристики.

Як вже зазначалося, децентраліза-
ція є доволі складним явищем. 
Її можна розглядати по-різному, зокре-
ма, як: дію (передачу прав (повнова-
жень) органами центральної влади 
органам місцевого самоврядування); 
явище, що є протилежним централіза-
ції; засіб відображення централізації; 
феномен розширення або зміцнення 
прав та повноважень органів місцевої 
влади; систему взаємовідносин між 
державою та адміністративно-терито-
ріальними одиницями; спосіб органі-
зації публічної влади в державі тощо.

Двозначною інколи є й етимологія 
досліджуваного терміна. З одного 
боку, децентралізація — це система 
управління (у такому разі її слід роз-
глядати як сукупність органів публіч-
ної влади, які реалізують певні функції 
(виконують завдання), а також засобів 
для досягнення ними тієї чи іншої 
мети, тобто явище, яке фактично вже 
відбулося); з другого — це певний про-
цес (передача частини функцій та 
повноважень одними органами іншим; 
розширення і зміцнення повноважень 
органів місцевого самоврядування 
тощо), спрямований на скасування або 
послаблення централізації. Проте 
юридична енциклопедія та переважна 
більшість словників етимологію термі-
на «децентралізація» пов’язують 
все-таки із процесом, що дає підстави 
досліджуване поняття розглядати саме 
як процес, пов’язаний із передачею 
повноважень органів державної влади 
органам місцевого самоврядування 
[6, 323–324].

Децентралізація часто розглядаєть-
ся як спосіб визначення та розмежу-
вання завдань і функцій, за якого біль-
шість із них передається з рівня цент-

ральних органів на рівень нижчий 
і стає власним завданням та повнова-
женням органів нижчого рівня. Можна 
також зазначити, що питома вага адмі-
ністративної діяльності покладається 
на місцеві органи або інші уповнова-
жені державою суб’єкти. Така децент-
ралізація влади в державі сприяє роз-
витку демократії, адже відбувається 
розширення впливу територіальних 
громад, соціальних груп та громад-
ськості в цілому на справи публічного 
значення. Демократична держава 
завжди прагне залучити громадськість 
до здійснення публічних функцій уря-
дування з метою оптимального задово-
лення різнобічних потреб людини 
та народу загалом [7, 12–13]. При 
цьому тут йдеться про реальну, а не 
формальну демократизацію. Дуже 
часто там, де проходить децентраліза-
ція без демократизації і без створення 
справжнього верховенства права, її 
результатом, як зазначають поляки, є 
сильна влада «місцевих царків та їх 
прибічників» [8, 26]. 

Слід погодитися з Р. Колишко, що 
надмірна децентралізація може викли-
кати загрозу територіальної цілісності 
держави. Оскільки децентралізація 
публічної влади характеризується 
наявністю відповідної кількості управ-
лінських й організаційних зв’язків 
центрального і місцевого рівнів у дер-
жаві, не є винятком ситуація, що 
у випадку послаблення контролю 
з боку центрального рівня публічної 
влади, такі зв’язки можуть дещо посла-
битися. Автор наводить вдалий прик-
лад Франції післяреволюційного 
періоду (1799 р.): тоді прагнення побу-
дувати «державу комун» мало не закін-
чилося завоюванням Франції сусіда-
ми. Тому певний рівень централізації 
публічної влади, на думку вченого, пев-
ною мірою є виправданим, і більше 
того — доцільним і необхідним [9, 29, 35]. 
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Ми підтримуємо цю позицію і вважає-
мо, що передача повноважень — це 
надзвичайно відповідальний крок 
і для органів державної влади, і для 
органів місцевого самоврядування. 
Дуже важливо зберегти баланс між 
повноваженнями згаданих органів, 
забезпечити виконання останніх.

На нашу думку, нині Україна стоїть 
лише на старті усіх процесів, пов’яза-
них із децентралізацією. Експерти вка-
зують на недостатність знань та досві-
ду українських фахівців у цій сфері. 
Ще однією важливою перепоною 
успішної реформи є непослідовність 
нормативного забезпечення [4].

Як зазначалося, децентралізація 
може мати різні аспекти: політичний, 
адміністративний, фіскальний, бюджет-
ний, правовий тощо. Однак будь-які 
значні заходи щодо розвитку децент-
ралізації не можуть мати успіху, якщо 
вони не супроводжуються відповідни-
ми заходами у фінансовій сфері. 
На нашу думку, невід’ємною складо-
вою децентралізації слід розглядати 
бюджетну децентралізацію, щодо пра-
вового регулювання якої в Україні досі 
не існує предметного дослідження. 
Так, існуючі дефініції бюджетної 
децентралізації [10, 97–98; 11, 7; 12, 
254; 13, 129] не можна назвати всебіч-
ними, оскільки жодна з них не врахо-
вує таких факторів, як, наприклад: 
бюджетна децентралізація є складо-
вою децентралізації як основополож-
ної правової категорії; будь-яка пере-
дача повноважень у сфері бюджетної 
системи України повинна спрямову-
ватися на задоволення публічного 
інтересу.

На нашу думку, під бюджетною 
децентралізацією слід розуміти процес 
передачі повноважень у сфері бюджет-
ної системи України, метою якого є 
ефективне задоволення публічного 
інтересу.

В ідеалі наслідком бюджетної 
децентралізації має стати юридичне 
закріплення співвідносних надхо-
джень та витрат місцевих бюджетів 
для результативного виконання орга-
нами місцевого самоврядування (орга-
нами місцевої влади) бюджетних 
повноважень. Станом на сьогодні такі 
тенденції не прослідковуються. Більше 
того, висловлена позиція підтвер-
джується результатами оцінки рівня 
бюджетної децентралізації в Україні 
у 2006–2015 рр. [14]. На думку вчених, 
успіх децентралізації та використання 
її переваг залежать від виконання пев-
них умов, найважливішими з яких, 
зокрема, є: наділення місцевих органів 
влади повноваженнями, що дозволя-
тимуть їм реагувати на зміни попиту 
населення на місцеві суспільні блага 
та послуги; розподіл повноважень 
(прав і відповідальності) між цент-
ральними та місцевими органами 
влади, що виключає їх дублювання, 
враховуючи, що надання прав без від-
повідальності створює умови для 
корупції та неефективного використан-
ня бюджетних коштів; забезпечення 
прозорості рішень і діяльності місцевої 
влади та її підзвітності населенню.

Вчені-економісти дійшли виснов-
ку, що нині в Україні жодна з зазначе-
них вище умов не виконується. 
Відбувся перерозподіл повноважень 
між центральними органами влади — 
міністерством фінансів і міністерст-
вами освіти, охорони здоров’я 
та соціаль ної політики. Щодо розпо-
ділу повноважень між центральними 
та місцевими органами влади, то жод-
ний із наведених вище показників 
децентралізації (за підсумками 
2015 р.) не свідчить про збільшення 
повноважень органів місцевого само-
врядування та зростання їхньої фінан-
сової незалежності від центральних 
органів влади [14, 24].
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У цілому погоджуючись з цією 
позицією, вважаємо за доцільне також 
зауважити, що стрімка бюджетна де цент-
ралізація може зумовити зростання сва-
вілля органів місцевого самоврядуван-
ня у частині розпорядження фінансо-
вими ресурсами місцевих бюджетів. 
Крім цього, потрібно враховувати 
недостатній фаховий рівень органів 
місцевого самоврядування, який 
потребує суттєвого професійного 
покращення (на нашу думку, цю 
функцію — системну підготовку 
(перепідготовку) висококваліфікова-
них кадрів для системи місцевого 
самоврядування — повинні взяти на 
себе спеціалізовані вищі навчальні 
заклади при посиленій підтримці дер-
жави та іноземних експертів у галузі 
бюджетної системи). 

Зарубіжний досвід підтверджує, що 
навіть в успішних країнах у процесі 
здійснення бюджетної децентралізації 
виникали великі проблеми. Сьогодні 
поляки, які успішно продовжують 

реформувати, в тому числі бюджетну 
систему своєї держави, говорять, що 
навіть досвід європейських країн, який 
вони також досить довго вивчали 
і подекуди застосували, не звільнив їх 
від проблем і помилок [15]. 

Зважаючи на те, що в Україні таких 
проблем надзвичайно багато, бюджет-
ний устрій є недосконалим в усіх 
аспектах (внутрішній побудові 
бюджетної системи держави, структу-
рі (надходженнях і витратах) бюдже-
тів усіх рівнів, моделі розподілу повно-
важень між державною владою та 
органами місцевого самоврядування 
у сфері бюджетної системи тощо), 
потрібно досить виважено підходити 
до усіх реформаторських перетворень.

Сьогодні українське суспільство 
повинно усвідомлювати, що будь-які 
декларації щодо того, що бюджетна 
децентралізація — це «запорука вирі-
шення усіх суспільних проблем» є 
лише розмовами, які не мають жодно-
го юридичного підґрунтя. 
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Перощук З. І. Проблемні питання бюджетної децентралізації (деякі правові 
аспекти)

Анотація. Україна обрала шлях прогресу, а отже, закономірною реформою є децентра-
лізація, в тому числі бюджетна.

На думку автора, бюджетна децентралізація є невід’ємною частиною децентралізації як 
основоположної правової категорії, певним процесом передачі повноважень у сфері 
бюджетної системи України з метою ефективного задоволення публічного інтересу. 

В ідеалі наслідком бюджетної децентралізації має стати юридичне закріплення співвід-
носних надходжень та витрат місцевих бюджетів для результативного виконання органами 
місцевого самоврядування (органами місцевої влади) бюджетних повноважень.
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У статті зосереджується увага на тому, що в умовах безперервних багатоаспектних 
реформ бюджетна децентралізація може мати негативні наслідки. Правове закріплення за 
органами місцевого самоврядування широкого кола бюджетних повноважень і надання їм, 
таким чином, більших фінансово-правових можливостей може спричинити в суспільстві 
несприятливі для його подальшого розвитку процеси.

Ключові слова: бюджет, децентралізація, бюджетна система України, бюджетна 
децентралізація.

Перощук З. И. Проблемные вопросы бюджетной децентрализации (некоторые 
правовые аспекты)

Аннотация. Украина выбрала путь прогресса, а значит, закономерной реформой 
является децентрализация, в том числе бюджетная.

По мнению автора, бюджетная децентрализация есть неотъемлемой частью децентра-
лизации как основополагающей правовой категории, определенным процессом передачи 
полномочий в сфере бюджетной системы Украины с целью эффективного удовлетворения 
публичного интереса.

В идеале следствием бюджетной децентрализации должно стать юридическое закреп-
ление сопоставимых доходов и расходов местных бюджетов для результативного выпол-
нения органами местного самоуправления (органами местной власти) бюджетных полно-
мочий.

В статье сосредотачивается также внимание на том, что в условиях непрерывных раз-
носторонних реформ бюджетная децентрализация может иметь негативные последствия. 
Правовое закрепление за органами местного самоуправления широкого круга бюджетных 
полномочий и, таким образом, предоставления последним больших финансово-правовых 
возможностей может спровоцировать неблагоприятные для дальнейшего развития обще-
ства процессы.

Ключевые слова: бюджет, децентрализация, бюджетная система Украины, бюджет-
ная децентрализация. 

Peroshchuk Z. Problematic Issues of Budget Decentralization (Some Legal Issues)
Annotation. Ukraine has chosen the way of progress so the decentralization including its 

budget aspect is consequent. 
As the author sees it the budget decentralization is an integral part of decentralization as 

a fundamental legal category, a process of the power delegation in the budget sphere to meet 
effectively the public interests.

Ideally the consequence of the budget decentralization is to be the legal establishment of the 
correlative revenues and expenditures of the local budgets to enable the local self-governments 
(local authorities) to fulfill effectively their mandate.

Besides the article investigates the negative impact of the budget decentralization that may 
occur due to continuous multidimensional reforms. Legal delegating of wide budget mandates 
to local self-governments and thereby enhancing their financial capacity may result in adverse 
process with regard to further social development. 

Key words: budget, decentralization, the budget system of Ukraine, budget 
decentralization. 


